

书中的翅膀

“怎么还在看书？”妈妈的吼声犹如惊天炸雷，把我从书的海洋中惊醒。“你在厕所里蹲了20分钟，还看不够吗？”妈妈一边吼着，一边夺走书。我恋恋不舍地瞟了封面一眼，不禁想起了与书的种种往事……

我最先真正接触的书是小说。一次在餐桌上，我邂逅了四大名著之一的《西游记》，我被唐僧师徒四人跌宕起伏的取经历程所感染，无心顾及桌上的饭菜。后来，我又陆续地接触了许多古今中外的小说，在浩瀚的书海中，我随刘、关、张三兄弟驰骋沙场，享受和梁山好汉“大碗喝酒，大块吃肉”的酣畅淋漓，到大观园领略人世间的百味杂陈；我又仿佛看到，莫泊桑笔下的羊脂球满腹激愤，斯威夫特想像的大人国、小人国让人惊奇不已，奥斯卡·王尔德笔中的保尔一腔热血，夏目漱石眼中的猫充满对人世间的批判和讽刺……这是书中的翅膀，带我领会文学艺术不一般的魅力。

接着，我开始接触科普书籍。记得在五六年级时，我订阅了《探索历史》《探索地理》两本杂志，我开始对历史产生深厚的兴趣：从元谋人到中华民国成立，从秦朝统一天下到新中国成立……历史，就像一本厚重的书，保存得越久，就越显示其无与伦比的智慧和珍贵。我越来越爱看有关历史的书籍，这对我学习初中的历史、地理等学科很有帮助。哦，是书中的翅膀，带我飞向广阔的

天地，了解更多的知识。

“70分”，一个触目惊心的分数跳入眼中，我惊呆了。天哪，从小到大，第一次考这么差！我蜷缩在门口，不敢回家。无意中翻了翻书包，看见一本《贝多芬传》。翻开书，映入眼帘的是“我要扼住命运的咽喉，它休想使我屈服！”这倔强的语句打动了我。我不禁想：我才遭受多大点挫折呢？贝多芬在双耳失聪的情况下继续努力，而我为什么不能呢？于是我鼓起勇气，推开家门，坦然地面对现实，同时刻苦奋发的决心也已下定。哦，是书中的翅膀，带我飞越沮丧和绝望，给我向上的力量。

“我知道，我有一双隐形的翅膀，带我飞，飞过绝望……”听着这熟悉的旋律，我想，我的翅膀就是书吧，它带我飞过绝望的沟壑，飞向更广阔的天空。选自射阳县初级中学（鹤鸣文学社）

九（6）班 鲍容
指导老师 帖银霞



请记住这一刻

总有人抱怨着春天太困、夏天太热、秋天太悲、冬天太冷。但我觉得，春夏秋冬皆风景，鸟语花香总含情。

当暖意渐浓，春燕呢喃，第一声春雷划破天空，春，这个充满希望的季节来了。春风吹拂中，一颗颗种子安然飘落，在肥沃的土壤中潜滋暗长……渐渐地，种子冲破了土层，雏鸟也长出了新毛，它们随心所欲地舒展着，生长着。这一刻，到处生机勃发！

当骄阳日盛，草木繁荣，第一声蝉鸣掠过耳际，夏，这个充满热情的季节来了。炽热的阳光下，绿叶更加油绿，枝干更加挺拔。阳光下的一切生命，沸腾着蓬勃生长。这一刻，到处活力四射！

当暑气退去，北雁南迁，第一片黄叶悠悠落地，秋，这个充满收获的季节来了。房前屋后，田野路边，全都笼上了成熟的色彩。顽皮的孩子们，踩着厚厚的落叶，听着沙沙的声响，不时地往嘴里塞一颗饱满的红枣；农民们最是忙碌，在收获着一年的辛劳，传达着满腔

的喜悦。这一刻，到处笑逐颜开！

当天寒地冻，蛇虫蛰伏，第一朵雪花飘然而下，冬，这个充满斗志的季节来了。茫茫的冰天雪地中，谁有“大雪压青松，青松挺且直”的气概，谁有“已是悬崖百丈冰，犹有花枝俏”的气质，谁才是口耳相传的真英雄。瞧，松柏挺拔，寒梅傲立！这一刻，到处凛然正气！

大自然的鬼斧神工，创造了不同的季节，更赋予每个季节不同的个性和内涵美。亲爱的朋友们，当你在四季轮回中，顿悟了前所未有的感动，请你记住这一刻，因为，这是你独具慧眼的美！

选自张家港市南沙中学香山文学社《映日荷》

张家港市南沙中学 初二（5）班
杨芸帆
指导老师 李永健

亲子阅读伴我成长

阅读可以开阔视野，陶冶性情，而亲子阅读更是“开卷有益”，让我受益无穷。

“老妈，你忙吗？”我小心翼翼地问。“有啥事？”妈妈好像有点不开心。“咱们读会儿书呗？”“读书？好的好的。”我一提到读书，妈妈的眼睛立马乐得眯成一条缝。

我们坐在床边，翻阅着《鲁滨逊漂流记》，你一言我一语地议论着。突然，妈妈问：“你觉得鲁滨逊是什么样的人？”“善于创造，乐观向上，敢于面对困

难。”我头也不抬，张口就来。“口说无凭，举出事例。”我十分娴熟作了应答。“嗯，不错。过关了。”妈妈说。“那当然啰，也不看看你儿子是谁！”我骄傲地说。“口气挺大呀，来看看这几题。”妈妈变戏法似地拿出了几张测试题。我自信地拿出笔来做，可是越做越吃力，我就像霜打了的茄子。我说：“妈，我能再看吗？”“学无止境，永远不要满足现状。你现在学的知识如同沙漠里的一粒沙，以后要学的东西很多。”“嗯，我知道了。”读着读着，我们忘记了时间，仿佛我们也成了小说里的主人公。

亲子阅读伴我成长，启示我学无止境，也让我在书的海洋里尽情遨游，在想像的天空中自由飞翔。

选自盐城市第二小学《小号手报》
盐城市第二小学腾飞校区 六（3）班 陈禹名
指导老师 徐兰琴



望月怀远 (书法)

盱眙县三河实验小学五（1）班 周畅

小草

当微风拂过地面，当雨水滋润大地，当阳光对着大地微笑……小草似乎感到了温暖和舒适的气息，一根根绿色的嫩芽儿调皮地把脑袋伸出来。小草啊！你是大地的绿衣裳。

小草很可爱，像一个个小宝宝，在大地妈妈的怀抱里长大，对大地有着深厚的感情。一阵风吹过，小宝宝们就点头致意，风婆婆笑嘻嘻地离开了，太阳公公出来了，把温暖带给小宝宝们，宝宝们挺着身子欢迎太阳公公，太阳公公嘴都笑开了花。小草一天天长大了，成了美化地球的“环卫工人”，成了保护大地妈妈的战士，是它让我们的家乡

更加美丽，是它让我们的家乡更加明媚。小草也是我们家乡的一道风景线，我们不能乱踩草坪，应该保护它。

小草啊小草，你为我们做出了奉献。

我爱小草那顽强的生命力，“野火烧不尽，春风吹又生”，这是对它执着向上的真实写照。

我爱小草，爱它体态轻盈，婀娜多姿，更爱它顽强的生命力。

我要学习小草，用我自己的力量，让祖国春色满园、春色永驻！

选自溧阳市埭头中心小学《春芽》

溧阳市埭头中心小学三（2）班 小记者 史一涵

指导老师 计耀明

春之芽

我一眼就发现玉兰树上的第一个花芽！

它那灰茸茸的外衣与枯枝几乎融为一体，不仔细看，根本看不出。只有尖尖的头，呈翠绿色，似乎整个芽的绿色都聚在这个尖上，似乎只要一敲破，里面的绿色就会像油一样流出来。它越往下颜色越深，毛茸茸的，甚是可爱。它整个儿呈一个水滴状，轻轻地落在树梢上，似上天派来的小精灵，使整棵树充满了灵气；似水晶般的小灯塔，照亮了人们的心房……

柳树的小芽可比玉兰树明显多了。一个个又嫩又绿的芽秩序井然地立上了枝头。起初，它们只探出小小脑袋，显得有些害羞。但春风的抚摸，暖阳的沐浴，让它抑制不住满心的喜悦，有的将自己蓬勃的生命力发挥到极致，有的静静地谛听春天的呢喃软语，也有一两个调皮鬼，喜欢在树条上荡秋千，甚至伸长了手臂挠着小河的痒痒。看，那一圈一圈荡漾开去的涟漪，是河水笑得直打颤。

小草的冒芽之路可谓困难重重。它们积蓄了整个冬天的力量，待到冰雪一消融，便如勇士般顽强地往外冲。大树下、石缝中、荆棘丛里，到处可见它们的身影。它们或细长狭窄，或肥大宽厚，或纤细柔软，或粗壮粗糙，但都透着一股自信，一股阻挡不了的生命力。

春天，一个万众期盼的季节，悄然来到了！

选自南通如皋附小《小公民报》
南通市如皋附小五（6）班 丁莉喆

指导老师 章小英

【微点评】小作者以“芽”说春，抓住玉兰树、柳树和小草的芽，细细描摹，让我们感受到春天像嫩生生的娃娃，充满生机，无比可爱。



走进天镜湖

在我们太仓市，有一个新建的人工湖，叫天镜湖。从高空俯视它，形状犹如一面硕大的银镜，“天镜湖”由此得名。

从太仓市区向南行3公里，就来到天镜湖公园。到了这里，我仿佛来到人间仙境。走进大门，首先映入眼帘的是一个大广场，广场四周处处绿阴。一排排茂密的树木，就像一个个士兵守卫着天镜湖。步入广场南端，美丽的天镜湖便展现在我们面前。在阳光的映照下，湖面波光粼粼，闪着珍珠般的亮光，犹如一条条鱼儿在游动。一阵阵微风吹来，湖水轻拍着湖岸，又慢慢地退去，像个顽皮的小精灵，沿着湖边往东，是一片小树林，还有四季开放的鲜花，把公园装点得格外艳丽。

继续前行，到处树木葱茏，视野越发开阔，便到了公园的飞禽区。你会发现，不远处的树枝上，栖息着体态轻盈的野鸽子，还未靠近，就“咕咕”叫着飞走了。在绿草丛中，你会看到姿态高雅的白鹭，时而快乐觅食，时而展翅飞翔……

碧波荡漾、花草繁盛、飞禽悠然……天镜湖真是一个令人向往的好地方。

选自太仓市经贸小学《敏思报》

太仓市经贸小学四（3）班 朱李嫣

指导老师 徐惠萍



我要去探月
(儿童画) 高邮市实验小学一（3）班 朱羽佳
指导老师 朱庭春

我和笨拙的故事

我的爸爸是个“棋迷”，小时候经常听他与人下棋时豪迈地大叫“将军”，很有男子汉的气魄。于是下决心也要学会下象棋，也想炫耀一回，让他知道我的厉害。

一年级的时候，我与象棋初次结识，并且成为了好朋友。老爸听说我学下象棋，高兴极了，每天都教我，逐渐我学会了基本招式。真是功夫不负有心人，一年多的时间，我打下了一定的基础。三年级时，我转到三跃中心小学，学校里开设象棋课，所以我每天都要跟同学厮杀一番。

有一次我做完作业，摆开阵势和爸爸下棋。老爸开始的局面很占优势，我看着他那得意的样子，就想让他尝尝我的厉害。过了一会儿，突然爸爸没了笑容，望着棋盘思考着。我心中暗暗想道：老爸，遇到困难了吧！还是我来救你吧！我看了一下棋盘，便不耐烦地说：“笨老爸，你把‘炮’挪过来逮我的‘车’啊！”爸爸摇了摇头说：“哪能啊！我把‘炮’挪过去，你就用‘马’把我堵在里面，这样就可以借你的‘炮’吃我的‘车’了。我的‘马’只能往左跳，你再把‘车’拉过来‘将军’，我不就输了吗？”听了爸爸的话，本以为很聪明的我一下呆了，没想到走一步棋竟能联系到这么多，甚至关系着全局的输赢。真是“一着不慎，满盘皆输”啊！下棋教会我们许多道理，我们在学习上也要全面思考、踏实认真。

选自扬中市三跃中心小学《小脚丫》 扬中市三跃中心小学四（2）班 黄语嫣
指导老师 王爱琴

青春畅想

沛县杨屯中学七（1）班

李秉鸿

青春是什么？是我们一生中最美好的时光，像八九点钟的太阳，如夜空中最璀璨的星星。在此美好的时光中，我应该畅想出我们的梦想、我们的未来。

我畅想：我是绿化工人，我走进无边无际的沙漠中，带领我的绿化团队在沙漠里种出一片绿色，为我们的生活创造出美好的环境，让我们的健康多一分保障。

我畅想：我是宇航员，驾驶着宇宙飞船翱翔在太空中，找到一个地球的“孪生兄弟”，证明地球不是宇宙中的孤星。

我畅想：我是一位工程师，我深入海底世界，用尖端科技在那里建造高楼大厦，为世界的建筑业创造奇迹，扩大人类的生活空间。

我畅想：我是一名老师，以最美好的教育方式，教给孩子们广博的知识，让他们拥有无穷的力量。

畅想青春，青春畅想，让我们大胆地畅想青春，在这大好的青春年华中，我们更应该畅想未来，绽放梦想。

珍惜童年

灌南县实验小学六（7）班

禹辰

指导老师 孙以敏

在我的眼中，童年是一望无际的星空，每一颗星星都是一段开心的往事。而在著名作家赵丽宏的眼中，童年就像一条小河，从你生命的河床里流过，它流得那么缓慢，又那么湍急，你无法把它留住，它的涟漪和浪花会轻轻地拍击你的心，让你感觉自己似乎总没有长大。

在赵丽宏的小说《童年河》中，雪弟的童年好似打翻了的五味瓶，人生百味尽在其中。刚开始，雪弟舍不得离开亲婆去上海，这是悲；后来，因为上海孩子的嘲弄而离开，这是怒；再后来，因为尿床而受到妈妈的责备，这是哀；终于，亲婆来了，雪弟又可以随心所欲了，这是喜……各种复杂的情感交织在雪弟的童年里。到后来，亲婆去世，那是雪弟最悲伤的时刻。正是在百味的人生中，雪弟渐渐长大了。

由此，我对童年也有了更深刻感悟。童年对一个人是十分重要的，没有了童年，人生就如同嚼蜡一般索然无味。如果人生是一幅五彩斑斓的画卷，童年就是这幅画中最美的景色；如果人生是一篇精彩绝伦的文章，童年就是这篇文章中最美妙的语句；如果人生是一望无垠的绿草坪，童年就是这片草坪中星星点点的野花……

其实，每个人的童年都像一条缓缓流动的小河，那里面流淌着许多纯真和快乐的往事，那里面也盛满了亲人和朋友真挚的爱。请珍惜童年的美好时光！



江苏省中小学校刊联盟

校刊联盟 QQ 号 485206555